

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En el Sur del Tajo, la Infantería republicana avanza un kilómetro a vanguardia de nuestras líneas

EL VIAJE DE HALIFAX A BERLIN

Roma ha exteriorizado su desagrado por la anunciada visita de Von Neurath a Londres

Lord Halifax abandona Berlín

Berlín, 22.—Lord Halifax celebró esta tarde una entrevista con Goebbels, que duró más de una hora. Por la noche salió de Berlín, habiendo sido despedido por el embajador. El ministro alemán de Negocios extranjeros no acudió a despedir a lord Halifax.

Eden será inmediatamente informado

Londres, 22.—Tan pronto como llegue esta tarde a Londres lord Halifax informará al Sr. Eden de los resultados de su viaje a Berlín.

Lord Halifax llega a Londres

Londres, 22.—Lord Halifax ha llegado a las cuatro menos cuarto. Hablando con los periodistas, ha declarado que esperaba conversar esta tarde con Eden y, si fuera posible, con el jefe del Gobierno, añadiendo: «Les informaré detalladamente de las conversaciones que he celebrado con Hitler.»

En Berlín y Londres se comenta friamente el viaje de Halifax

Londres, 22.—La generalidad de los periódicos se abstienen de comentar el viaje de lord Halifax, y únicamente el «Times» y el «Daily Telegraph and Morning Post» hacen resaltar la falta de entusiasmo de la Prensa alemana ante una posible visita de Von Neurath a Londres y la sequedad de sus comentarios sobre el viaje de lord Halifax.

Comentarios de la Prensa francesa

París, 22.—Los periódicos dedican varios comentarios al viaje de lord Halifax a Alemania y a la nueva actitud de Italia. Algunos periódicos llegan a decir que la amistad de Italia resultaría demasiado pesada para Francia, y opinan que el viaje de lord Halifax no aportará cambio alguno en la situación europea, y sólo habrá servido para que Hitler ofrezca garantías de la seguridad de sus fronteras del Oeste, a cambio de que se le dejen las manos libres en el Este y en el Sur.

Examinan las contradicciones registradas en las noticias del viaje de Von Neurath a Inglaterra, y subrayan que, después de haberlo lanzado al Mundo, algunos periódicos alemanes opinan que Von Neurath nada tiene que hacer en Londres.

Mussolini, celoso de un acercamiento angloalemán

Berlín, 22.—Aun cuando los anuncios oficiales de la radio alemana se apresuraron a difundir en el Extranjero que Von Neurath había sido invitado a visitar Londres, esta noticia ha sido ocultada cuidadosamente al pueblo alemán, y algunos periódicos han llegado a decir que se trataba de un simple rumor, e incluso que nunca se había pensado en tal viaje. En el fondo de este asunto se observa algo raro, y en los círculos políticos se opina que la negativa de la Prensa obedeció al deseo de no herir la susceptibilidad de Roma, ya que la noticia de ese posible viaje produjo en Italia una impresión en extremo desagradable.

Lord Halifax conferencia con el jefe del Gobierno y con mister Eden

Londres, 22.—Lord Halifax ha celebrado a las cinco y media de la tarde de hoy una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, Chamberlain, y el ministro de Negocios extranjeros, Eden, dándole detalladamente cuenta de sus conversaciones con las autoridades alemanas.

Según informes de los círculos bien enterados, se ha hablado principalmente de las cuestiones de Europa central, de las minorías alemanas fuera del Reich y de las

colonias, problemas sobre los cuales parece es deseo de Alemania conocer la posición del Gobierno inglés.

El miércoles, lord Halifax informará más detenidamente del viaje a sus compañeros de Gabinete y hasta entonces parece que se trata de evitar los comentarios sobre esta cuestión.

En los círculos diplomáticos británicos se limitan a decir que el viaje ha permitido ciertos esclarecimientos.

FRACASO DE LA CONFERENCIA DE BRUSELAS

Se aplazarán "sine die" los trabajos de la Conferencia

China reanudará su protesta por la agresión japonesa

Bruselas, 22.—Hoy reanudará su labor la Conferencia del Pacífico. No estarán presentes Delbos, Eden ni Litvinof.

Parece que las potencias reunidas en Bruselas aprobarán una nueva resolución resumiendo la situación creada por la actitud japonesa, y que mañana martes se aplazarán los trabajos de la Conferencia «sine die» de sus trabajos actuales.

El delegado chino pronunció entonces un discurso diciendo que después del estudio que había hecho de dicho proyecto, se desprendía que no había nada decidido sobre una actitud de conjunto. Como los representantes habían convenido en examinar la situación presente de acuerdo con el último párrafo de la declaración aprobada el día 15 de los corrientes por la Conferencia, señaló que en el texto que se propone ahora no se hace constar nada sobre medidas concretas para reforzar la resistencia china frente al agresor japonés.

Destacó que los recursos de China tienen su límite; pero mientras pueda seguir cumpliendo sus obligaciones internacionales. El delegado chino, Wellington Koo, pregunta a la asamblea: «¿No creéis que vosotros, con vuestros recursos ilimitados en potencia y fuerza, podéis aportar vuestra participación en una acción, aunque sea indirecta, en favor de la causa del mantenimiento del principio del derecho, del orden, de la paz y de la seguridad mundiales, o creéis de verdad que unas sencillas declaraciones de principio y una piadosa profesión de fe en la palabra dada serían suficientes para que el Mundo se observen y se respeten esos principios?»

Al negarse a ayudar a China, ¿queréis decir que ella tiene que dejar de resistir a la agresión, o que tiene que resistir hasta lo infinito sin medios suficientes?»

El representante de China terminó su discurso expresando su confianza en que la Conferencia no aplazará sus reuniones sin haber adoptado medidas concretas, si no para detener la agresión, por lo menos para terminarla lo antes posible. «De no ser así—dijo—, no dejaré de registrarme en ciertos medios un nuevo fracaso de los defensores de la paz. Los Estados pequeños se considerarán por su debilidad a merced de los fuertes y las agresiones se sucederán como nunca.» El delegado de China se ve obligado a declarar su descorazonamiento ante la ausencia aplastante de un resultado eficaz, no sólo en interés de China, víctima de una agresión, sino en interés general de la paz.

Los facciosos contestan a la nota inglesa

Y se reservan el derecho de aprobar la designación de representantes para las Comisiones. Londres, 22.—En los círculos diplomáticos ingleses se confirma que el embajador de Inglaterra ha recibido, en Hendaya, la contestación de los facciosos españoles a la proposición hecha por el Comité de no intervención para el envío a España de Comisiones de encuesta.

La nota es muy extensa, y va acompañada de reservas y de un cuestionario. Parece que en ella se dice que las funciones de los delegados no serían más que las de investigación del número de voluntarios, pero no establecer condiciones sobre su retirada.

Piden también los facciosos en su nota el derecho de aprobar la designación de personas que hayan de formar esas Comisiones.

Los nombramientos de agentes no implican reconocer la beligerancia de Franco.

Londres, 22.—En la Cámara de los Comunes, el Sr. Eden, contestando a una pregunta de un diputado de la oposición, declaró que no aceptaba sugerencia alguna que hiciera creer que el nombramiento de agentes británicos en la España rebelde constituyera el reconocimiento de la soberanía de Franco.

¿QUE HAY DE CIERTO?

¿Ha movillizado Portugal, amenazando la frontera española?

Londres, 22.—Ante los rumores circulados en el Extranjero de que Portugal había movillizado y concentrado fuerzas a lo largo de la frontera hispanoportuguesa, en los círculos políticos se han desmentido rotundamente esas noticias, declarando que tal medida sólo estaría justificada en caso de un derrumbamiento del frente de los rebeldes españoles o en el de una animosidad entre Lisboa y Salamanca.

INFORMES OFICIALES

La actividad guerrera se ha desarrollado ayer en el Sur del Tajo, en donde nuestras tropas han efectuado un avance

Barcelona, 22.—Parte de guerra, facilitado por el ministerio de Defensa Nacional:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO. — Actividad manifestada por fuego de infantería y artillería en varios sectores.

ESTE.—Sin noticias de interés.

ANDALUCIA.—Las baterías propias dispararon sobre Cerro Garay (Granada), donde se habían observado concentraciones y movimientos de rebeldes. Tirotesos en los sectores de Pitres y Pertubos.

EXTREMADURA.—En el Sur del Tajo nuestra infantería ha avanzado un kilómetro a vanguardia de las posiciones que ocupaba frente a Casa Mariocantarilla (Toledo). Tropas del mismo sector dispararon contra un pelotón de Caballería enemiga que intentaba internarse hacia nuestras posiciones de Canturia. Los facciosos sufrieron más de veinte bajas. La artillería rebelde disparó sobre la cota 680 y cerroanias de Vértice Pozuela (Toledo). Actuó también contra la posición de la Sierra de los Perules, sector Valsequillo (Córdoba).

LEVANTE.—Descubierta hacia la avanzadilla de Conoid. Se hicieron varias bajas a los rebeldes. Fué hostilizado el tráfico de la carretera y ferrocarril de Teruel a Zaragoza.»

EN LOS FRENDES DE ARAGON

Se conquistan cuatro cotas y se hostiliza el tráfico ferroviario en Teruel

Mora de Rubielos, 22.—Las fuerzas de una de las brigadas que cubren el frente del 13 Cuerpo de ejército realizaron durante el día de hoy una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones al noroeste del pueblo de Lidón. Como consecuencia de esta modificación de trazado, que no encontró oposición por parte del enemigo, han caído en nuestro poder las cotas 1.308, denominada Cabeza de las Yuntas de Corbatón; 1.411 y 1.408, al noroeste de Los Corrales de Rope, y la 1.400, situada en las proximidades del camino de Rubielos de la Férida a Argente. En otros sectores de este frente se practicaron también reconocimientos, sin que el enemigo acusara su presencia. Asimismo, las fuerzas de este Cuerpo de ejército han hostilizado en diferentes lugares las posiciones enemigas, y nuestra Artillería se ha empleado con eficacia contra el tráfico ferroviario observado en las líneas que convergen en Teruel. Hubo también tirotesos en las posiciones situadas al norte y sur de Buena y Villarquemada.

DEULOS DE ARTILLERIA EN EL SECTOR DE SARINENA.—ACTIVIDAD DE LA AVIACION ENEMIGA

Sarinena, 22.—La artillería ha trabajado mucho en la jornada de hoy, habiéndose registrado también nutrido fuego de fusil y ametralladora. En toda la zona, desde el río Ebro a Tardienta, ha habido actividad de las baterías republicanas, que han disparado sobre las posiciones facciosas de Perdiguera y Lecifena, con gran intensidad, y sobre los puestos rebeldes de Primoral, Punta Calvario y Ermita de Santa Cruz, invadiendo que se verificasen los relevos y paralizando por completo los trabajos de fortificación.

Por su parte, la artillería enemiga ha dirigido sus disparos hacia El Vedado y Valdeabrill, sin consecuencias.

En dirección al pueblo de Zuera se ha visto pasar un grupo de aparatos leales, virando luego a la izquierda, en dirección a Villamayor y Zaragoza, sin que se hayan oído explosiones. Poco después han vuelto a aparecer estos aparatos, sin notarse en ellos anomalía alguna, a pesar de que desde los parapetos enemigos de la Casa del Verdugo, en Zuera, se le hiciera nutrido fuego.

LOS PROBLEMAS ECONOMICOS DE LA ZONA REBELDE SE AGRAVAN.—EL ALCALDE POPULAR DE TUDELA HA SIDO FUSILADO

Entre los facciosos se está convirtiendo en hecho real el refrán popular de que «donde no hay harina todo es mohina». Creían que había de bastarles con ocupar las

capitales norteñas para que éstas les resolvieran los problemas económicos.

Lamentándose el general Jordana, ha dicho a un periodista que a los múltiples problemas económicos que tienen planteados los «franquistas», hay que añadir los sufridos en Bilbao, Santander y Gijón al caer las plazas citadas en poder de éstos. Las cuentas corrientes de los Bancos han quedado abarrotadas de un número casi perjudicial e inútil.

Como el periodista le preguntara si encontraba una leal colaboración en la retaguardia, dijo: «Yo quisiera hacer llegar a todos esta advertencia, que juzgo de trascendental importancia: Al heroísmo de los que luchan en las trincheras hay que corresponder desde la retaguardia con una vida de renunciamiento al boato y al lujo y al vivir placentero y gustoso.»

Unos evadidos del campo faccioso comentan que en Tudela se ha condenado a muerte y ejecutado al que fué alcalde popular de dicha población, por considerársele «jefe de movimiento» en la noche del 18 al 19 de Julio del pasado año. Dicho alcalde, ciertamente se mantuvo fiel al Gobierno y se negó a obedecer otras órdenes que no fueran las de éste, y llegó a disponer la detención de los cabeclillas facciosos que se apoderaron del pueblo. El gran prestigio de que gozaba este alcalde en la población de Tudela, aun entre los jefes del movimiento rebelde, ha sido la causa de que hasta ahora no se le haya juzgado. El día del fusilamiento, Tudela daba la sensación de sentir una gran desgracia, habiendo cerrado el comercio, porque la mayor parte de los dependientes no acudieron al trabajo, y los vecinos no salieron de sus domicilios.

CALMA EN LA ZONA DE ALCORIZA

Alcoriza, 22.—Ligeros tirotesos en los sectores correspondientes a esa zona, sin bajas por nuestra parte. Desde hace varios días permanece inactivo este sector, entregándose nuestros soldados a las obras de defensa. La aviación rebelde ha intentado internarse en este campo, simpidiéndolo los antiáereos. En los pueblos de Mediana y Puebla de Albornot, calma absoluta, no registrándose tampoco ninguna novedad por Fuentes de Ebro.

ONCE APARATOS REBELDES BOMBARDEAN MONZON, CAUSANDO ALGUNAS VICTIMAS

Monzón, 22.—A las diez treinta de ayer tarde, once aparatos rebeldes de bombardeo y varios cazas, perseguidos por los nuestros, cruzaron por Monzón, arrojando algunas bombas, que causaron ya-

MANEJOS DEL FASCISMO EN FRANCIA

La Policía suiza descubre un complot de monárquicos franceses

El conde de París, expulsado del territorio

Ginebra, 22.—La Policía suiza ha ordenado al conde de París que abandone el territorio suizo, por haber intentado celebrar una reunión en el castillo de Bertolli, en Versoix, localidad situada en los límites de los cantones de Ginebra-Vaux.

La Policía ginebrina descubrió un movimiento inusitado en la propiedad, ordinariamente desierta, y se enteró que el conde de París había citado en ella a cierto número de personas. Al parecer, se proponía ponerse en contacto con los monárquicos franceses y pensaba publicar un manifiesto del duque de Guisa.

Según algunos periódicos, este manifiesto quería revestir cierto sensacionalismo a causa de los acontecimientos actuales.

El conde de París y su mujer han abandonado Suiza.

Los detenidos por el alijo de armas

París, 22.—El número de detenidos con motivo del alijo de armas descubierto la semana pasada se eleva a once. Algunos testigos han declarado que algunas de las armas fueron descargadas a dos pasos de la Seguridad general.

Ducloux anuncia una interpelación

París, 22.—El diputado comunista Ducloux ha anunciado al Gobierno una interpelación relativa a los recientes descubrimientos de armas y municiones pro-

cedentes de Alemania e Italia, y también de las medidas que han sido adoptadas con este motivo.

En la región fronteriza se descubre un asunto importante de espionaje

Mulhouse, 22.—El Servicio de contraespionaje y la Policía especial de San Luis han descubierto un importante asunto de espionaje, que actuaba en la región fronteriza.

Se sabe que ha sido detenido, entre otras cinco personas, un alemán de treinta y tres años de edad, llamado Dengler, con documentación falsa y pasaporte francés, que es considerado como el jefe de la banda.

Varios de los detenidos han confesado haber facilitado servicios de espionaje extranjero, con detalles sobre fuerzas militares en el Rhin y obras de fortificación, habiendo recibido en varias ocasiones cantidades de 500 marcos por dichos servicios.

Han sido conducidos los detenidos a la prisión militar de Besançon.

Ha marchado a Barcelona, para asuntos profesionales, nuestro director, Antonio Hermosilla.

Durante su breve ausencia se hará cargo de la dirección el subdirector Antonio de Lezama.

rias victimas en la poblacion... Nuestras ametralladoras funcionaron con toda regularidad...

SIN NOVEDAD

Bujarroz, 22.—En los sectores de Rodén, Fuentes y margen de derecha del Ebro, la actividad bélica se redujo a fuego de fusilería...

DUELO DE ARTILLERIA

Sarriena, 22.—La artillería rebelde disparó contra las posiciones de Torralba y algunos otros lugares. La nuestra contestó adecuadamente...

Se hace fracasar un ataque de la aviación fasciosa sobre Lérida

Lérida, 22.—A la una de la tarde, los servicios de defensa contra la aviación descubrieron que unos aviones fasciosos se dirigían a esta capital...

Los aparatos rebeldes advirtieron la maniobra de nuestros cazas, y antes de alcanzar el vértice de Lérida, giraron en redondo...

EN LA COSTA DE CASTELLÓN

Hundimiento misterioso del pailebote "Cala Elcofauba"

Castellón, 22.—Esta mañana salió de este puerto el pailebote "Cala Elcofauba" que, con un cargamento de cemento...

EL XX ANIVERSARIO DE LA U. R. S. S.

Agasajo a los miembros de la Delegación española

Mosú, 22.—Los miembros de la Delegación del heroico pueblo español, durante los cuatro días de su permanencia en Kiev...

Informes de Valencia

Audiencia presidencial. Valencia, 22.—Esta mañana, el presidente de la República recibió en audiencia a D. Emilio Sanz Medina...

Toma de posesión. Esta mañana llegaron a Valencia el nuevo comisario general de Orden público...

gido al pueblo, sobre la campaña de invierno, el cual dice: «Nuestros hermanos, nuestros hijos, vuestros compañeros...

Jornadas decisivas se avecinan. Nuestros combatientes deberán afrontar grandes luchas. Son momentos graves para el porvenir...

Españoles antifascistas: ¡Todos alrededor de nuestro Gobierno! todos a hacer frente a las necesidades, prestando energías para que nuestras fuerzas puedan ganar la guerra!

Un donativo importante a Intendencia

El Sindicato Provincial de Establecimientos del Comercio (U. G. T.) ha cedido a la Intendencia numerosos comestibles, entre los que figura 11.330 botes de tomate...

Más donativos

En el Gobierno civil se reciben importantes donativos para gastos de guerra, para los evacuados del Norte, para los hospitales de sangre y para ayudar a la población civil de Madrid.

CANALES DEL LOZOYA

Actividad en los trabajos. A pesar de los muchos problemas que han surgido con motivo de la guerra, Canales del Lozoya no ha perdido su ritmo en los trabajos que se realizan, sobre todo en el Canal del Este.

El delegado del Gobierno, señor Carrero España, dedica a Canales su mayor atención, asesorado por el director técnico Sr. Fungariniño, ingeniero de un sólido prestigio en el Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos...

UNIVERSIDAD CENTRAL FACULTAD DE MEDICINA

Se abre matrícula oficial en Secretaría, de once a doce de la mañana, hasta el día 27 del actual, tanto para varones como para hembras...

RECUERDOS DE LA GRAN GUERRA

Se conmemora la victoriosa entrada de las tropas francesas en la capital de Alsacia. Estrasburgo, 22.—Se ha celebrado el XIX aniversario de la entrada en esta capital de Alsacia de las tropas victoriosas francesas en la gran guerra.

Un manifiesto al pueblo. La madre de Fermín Galán, Antonio Machado, Jacinto Benavente y el Socorro Rojo Español han firmado un manifiesto, dirigido al pueblo...

Vergonzosa estampa de la invasión extranjera en España

(Del libro "Doy fe...", publicado en París por Antonio Ruiz Vilaplana, secretario de un Juzgado de Burgos.)

CAPITULO XX

LA INVASION EXTRANJERA

La invasión extranjera que padece la España nacionalista es el hecho más grave en la historia, no sólo de esta rebelión, sino de toda la Historia contemporánea española.

Un ingeniero, huído de Madrid, obtuvo en Burgos un empleo en la Administración del Estado; a los siete días de su posesión le encontró muy preocupado, pues había sido desalojado del cuarto que ocupaba en el hotel...

Los hoteles tenían ordenes de colocar a los militares extranjeros en las habitaciones preferentes y relegar a los actuales huéspedes a las habitaciones interiores.

Cierto día, al llegar yo del Juzgado, me comunicaron en el hotel que habían dispuesto de mi habitación para un alemán.

Yo, que comprendía la inutilidad, y aun el peligro, de una protesta, me limité a subir al cuarto para recoger el equipaje; grande fue mi sorpresa cuando al llegar comprobé que ya había sido recogido y colocado en otra habitación pequeña...

—A esto no hay derecho—decía alguien—, porque usted ocupa un cargo.

—Están ustedes muy equivocados—le repliqué yo para resarcirme—; a estos militares, que vienen aquí exponiendo su vida por nuestra patria, debemos cedernos siempre y sin reserva lo mejor.

En el hotel María Isabel, el mejor de Burgos, requisado, como tantos otros, para los extranjeros, tenía su sede el cuartel general de la aviación alemana. Allí ondeaba la bandera hitleriana.

A los antiguos huéspedes del hotel se les ha obligado a buscar otro alojamiento; sin embargo, a algunos caracterizados se les ha permitido, con autorización de los alemanes, efectuar sus comidas en el hotel...

A un presidente de Audiencia, persona de gran prestigio en la región, que con su esposa osó un día detenerse después de comer en el «hall», se aproximó un policía, rogándole que no permaneciera allí...

A las quejas de la esposa del digno magistrado sobre la permanencia de otras señoritas, entre ellas las hijas de un grande de España, replicó muy azorado el agente...

Esta humillación indigna no era patrimonio exclusivo de los «civiles», sino que alcanzaba también al elemento militar indígena.

Cierto día hice un viaje por ferrocarriil en compañía de un capitán del Ejército, muchacho culto y buen amigo mío; se dirigía a Talavera a incorporarse al frente.

Viajábamos en el expreso de Sevilla, y al subir a él en Burgos encontramos todos los departamentos ocupados, y muchos viajeros, militares en su mayoría, de pie en los pasillos.

Recordamos los vagones, y en uno de ellos hallamos dos departamentos ocupados, uno por dos oficiales italianos, y otro por tres alemanes. En uno de ellos había en la puerta, semicerrada, un letrero: «ESTAFETA LEGIONARIA».

Como eran departamentos de seis asientos, intentamos sentarnos en el que no tenía cartel alguno. Penetré yo el primero, hice el saludo fascista con decisión y estudiada «pose», y apenas iba a solicitar el permiso para sentarnos, cuando se levantó uno de los oficiales, y sin decir una palabra (al menos inteligible para mí) nos cerró desastrosamente la puerta...

Comprendimos que no deseaban vistas y molestias, y el capitán y yo nos refugiábamos tristemente en un «stercera».

Yo vi lo que sufría aquel muchacho con tal desaire, y pretendí quitarle toda importancia; labor inútil, porque en su rostro y en su pensamiento no se borraba (ni podrá borrarse nunca) aquel desprecio ofensivo del militar italiano a un colega de España.

En las clases sociales inferiores, el problema es más grave. Los soldados extranjeros, bien pagados y con plan colonial, tratan despectivamente a los pobres reclutas nacionales, que tienen «treinta céntimos» de «sobras» por todo estipendio...

Justo es reconocer que la mujer nacionalista de las clases humildes ha reaccionado con mayor dignidad que la «esforista». Yo he presenciado en Valladolid, en un baile popular, la retirada de todas las mujeres, como protesta por tener entrada gratuita los italianos y no los nacionales.

En todos estos establecimientos se han colocado letreros aconsejando a la mujer ser atenta y solícita con los soldados «hermanos», que vienen a luchar con los españoles contra el bolchevismo.

Un solo día fulmos autorizados los «nacionales» a permanecer en el Casino hasta las dos de la madrugada, y fué con ocasión de la conquista de Bilbao.

Y es que el militar extranjero no se recata, sino que se complacía en subrayar su mesprecio a la población y al ejército de la zona.

Un ingeniero, huído de Madrid, obtuvo en Burgos un empleo en la Administración del Estado; a los siete días de su posesión le encontró muy preocupado, pues había sido desalojado del cuarto que ocupaba en el hotel...

Los hoteles tenían ordenes de colocar a los militares extranjeros en las habitaciones preferentes y relegar a los actuales huéspedes a las habitaciones interiores.

Cierto día, al llegar yo del Juzgado, me comunicaron en el hotel que habían dispuesto de mi habitación para un alemán.

Yo, que comprendía la inutilidad, y aun el peligro, de una protesta, me limité a subir al cuarto para recoger el equipaje; grande fue mi sorpresa cuando al llegar comprobé que ya había sido recogido y colocado en otra habitación pequeña...

—A esto no hay derecho—decía alguien—, porque usted ocupa un cargo.

—Están ustedes muy equivocados—le repliqué yo para resarcirme—; a estos militares, que vienen aquí exponiendo su vida por nuestra patria, debemos cedernos siempre y sin reserva lo mejor.

En el hotel María Isabel, el mejor de Burgos, requisado, como tantos otros, para los extranjeros, tenía su sede el cuartel general de la aviación alemana. Allí ondeaba la bandera hitleriana.

A los antiguos huéspedes del hotel se les ha obligado a buscar otro alojamiento; sin embargo, a algunos caracterizados se les ha permitido, con autorización de los alemanes, efectuar sus comidas en el hotel...

A un presidente de Audiencia, persona de gran prestigio en la región, que con su esposa osó un día detenerse después de comer en el «hall», se aproximó un policía, rogándole que no permaneciera allí...

A las quejas de la esposa del digno magistrado sobre la permanencia de otras señoritas, entre ellas las hijas de un grande de España, replicó muy azorado el agente...

Esta humillación indigna no era patrimonio exclusivo de los «civiles», sino que alcanzaba también al elemento militar indígena.

Cierto día hice un viaje por ferrocarriil en compañía de un capitán del Ejército, muchacho culto y buen amigo mío; se dirigía a Talavera a incorporarse al frente.

Viajábamos en el expreso de Sevilla, y al subir a él en Burgos encontramos todos los departamentos ocupados, y muchos viajeros, militares en su mayoría, de pie en los pasillos.

Recordamos los vagones, y en uno de ellos hallamos dos departamentos ocupados, uno por dos oficiales italianos, y otro por tres alemanes. En uno de ellos había en la puerta, semicerrada, un letrero: «ESTAFETA LEGIONARIA».

Como eran departamentos de seis asientos, intentamos sentarnos en el que no tenía cartel alguno. Penetré yo el primero, hice el saludo fascista con decisión y estudiada «pose», y apenas iba a solicitar el permiso para sentarnos, cuando se levantó uno de los oficiales, y sin decir una palabra (al menos inteligible para mí) nos cerró desastrosamente la puerta...

Comprendimos que no deseaban vistas y molestias, y el capitán y yo nos refugiábamos tristemente en un «stercera».

Yo vi lo que sufría aquel muchacho con tal desaire, y pretendí quitarle toda importancia; labor inútil, porque en su rostro y en su pensamiento no se borraba (ni podrá borrarse nunca) aquel desprecio ofensivo del militar italiano a un colega de España.

En las clases sociales inferiores, el problema es más grave. Los soldados extranjeros, bien pagados y con plan colonial, tratan despectivamente a los pobres reclutas nacionales, que tienen «treinta céntimos» de «sobras» por todo estipendio...

Justo es reconocer que la mujer nacionalista de las clases humildes ha reaccionado con mayor dignidad que la «esforista». Yo he presenciado en Valladolid, en un baile popular, la retirada de todas las mujeres, como protesta por tener entrada gratuita los italianos y no los nacionales.

En todos estos establecimientos se han colocado letreros aconsejando a la mujer ser atenta y solícita con los soldados «hermanos», que vienen a luchar con los españoles contra el bolchevismo.

Un solo día fulmos autorizados los «nacionales» a permanecer en el Casino hasta las dos de la madrugada, y fué con ocasión de la conquista de Bilbao.

Hallábase el salón principal abarrotado de señoras y señoritas, que festejaban y aclamaban a los oficiales y jefes extranjeros; después de obligarnos a escuchar y aplaudir sus cantos fascistas, los asistentes les halagaban con vivas repetidos a Alemania e Italia. Los militares, embriagados, con la provocación intolerable en sus ojos brillantes, contestaron con algo que yo recibí como una bofetada...

No fué con un «viva España», ni algo análogo; fué con un «viva la mujer guapa española...» Las mujeres elegantes celebraron tal ocurrencia; los hombres, que tenían allí sus madres, sus hermanas, sus esposas..., aplaudieron también; yo, que me hallaba solo y no tenía a nadie conmigo, pensé que aquel «viva», en aquellas circunstancias, era una ofensa bochornosa.

Indignado por aquella manoseada actitud de halago servil al invasor, salí del Casino, yéndome a pasear por los barrios apartados. Quería acercarme al pueblo y ver cómo en sus humildes clases se festejaba aquel acontecimiento guerrero.

Por las calles tortuosas que nacen a espaldas de la Catedral, bellísima en aquel nocturno claro, me encaminé al barrio «de peador», donde se hallan las casas de «mala nota».

Por la calle, grupos de soldados, de falanjas y requetés, alegres y chillones, se cruzaban con los italianos y alemanes; también abundaban los moros.

En la puerta de la casa más importante, la de «la Luisa», presencié un escándalo imponente. La encargada arrojaba a la calle a un falanjin que había pretendido entrar en la casa, requisada exclusivamente para los italianos.

La patrulla de servicio le llevó deteniendo al cuartel.

La casa de Lola (viejas conocidas del Juzgado) se hallaba

requisada para los alemanes. Otra casa, requisada para los italianos, había sido cerrada la noche anterior.

La encargada de esta casa, apoyada en el quicio de la puerta, me saludó aduladora.

—¿También está aquí requisada para ellos?—pregunté por eludir la conversación.

—¡Claro, hijo! Y la de Carmen para los alemanes...

—Pero, ¿y los de aquí?—aventuré.

—¡Ahí La de la Peque, la peor, la han dejado para los españoles, y los moros...

A los pocos días actuamos en un suceso lamentable: una niña de cinco años había sido atropellada frente al Hospital Provincial por un automóvil militar italiano.

Nos trasladamos al hospital, donde la pobre niña se moría; el padre, un modesto albañil, se desahució en quejas a su lado.

—¡Pobre hija mía! ¡Pobre hija mía!

El cuadro era impresionante. Yo, que llevaba más de un año sin ver a mi hija, separada de mí por la guerra, y de una edad aproximada a la que veía allí agonizando, abandoné el local emocionado.

Cuando quisimos tomar declaración al conductor del coche, un soldado italiano, no nos fué posible, pues se negó a acatar otra orden que la de su capitán. Hubo que esperar la llegada de este oficial italiano, y cuando llegó se informó del caso y nos manifestó que, como el chófer no tenía, a su juicio, responsabilidad alguna, él se lo llevaba con el coche, pues era necesario para un servicio militar.

El juez, atendiendo al carácter militar del acusado, con arreglo a la ley, pasó el sumario a la autoridad militar; ésta ordenó el archivo inmediato de todo lo actuado, y allí no había pasado nada...

Nada más que la pobre niña murió a las dos horas a consecuencia de las heridas causadas por el atropello.

Yo podría aquí decir más, contar más detalles vividios sobre la invasión extranjera, sobre la humillación que implica; pero no lo creo necesario.

No quiero cebarme en el caído, en el vencido y humillado. Porque humillado y caído está, en realidad, un general que, titulado caudillo y español, pone su firma al pie del parte oficial de guerra del día VEINTIDOS DE AGOSTO último, que dice textualmente, al hablar de la toma de Santander: «La columna española, que opera en el flanco derecho de los legionarios, etc...»

«Salamanca, 11 Año Triunfal.» ¡Triunfal! ¿Para quién? No será para ese pobre general, sino, en todo caso, para ese ejército extranjero que hace pasar a un general español por la vergüenza de hablar en su parte oficial de «la columna española».

Ha comenzado el Congreso de Campesinos de Levante

Valencia, 22.—Ha comenzado el Congreso regional de campesinos de Levante (C. N. T.), con asistencia de delegados de Castellón, Valencia, Alicante, Albacete y Murcia y una representación del Comité nacional. Las dos primeras sesiones se invirtieron en la presentación de credenciales, nombramiento de Mesa de discusión, informe del Comité regional y renovación de Secretariado.

Se discutió acerca del número de representantes que cada provincia ha de tener en el Secretariado y se acordó que fuera solamente uno, para evitar las dificultades del desplazamiento.

nuestro Ejército, y el diario «Ahoras», organizador de la prueba. Se alinean los corredores, y a las once y veinticinco el comisario Lozano les da la salida. La lucha es grande. Todas las brigadas confían en ganar la Copa donada por nuestro glorioso general Miaja.

Mediada la carrera, parece dibujarse una seria lucha para la clasificación por equipos entre los corredores de las brigadas 75, 209 y los de la B. C. P. C. y para la clasificación individual entre Seguí (B. C. P. C.), Marín (42 brigada) y Jerónimo Juan (150 brigada).

Poco antes de la meta, la carrera parece decidida a favor del representante de la 150 brigada, que marcha destacado en cabeza sin dar señales de fatiga. La clasificación de los equipos no es posible vislumbrarla por la buena y equivalente colocación de los componentes de equipos de varias brigadas y los de la B. C. P. C.

La meta está despejada. Los camaradas de la F. C. D. O. supieron organizarla convenientemente. ¡Qué diferencia con algunas llegadas de los «viejos tiempos», en que los corredores tenían que abrirse el camino por su propio esfuerzo! Esta vez hubo embalses hasta de cuatro corredores en línea; esto dice cuanto puede manifestarse sobre la amplitud del «pasillo» de llegada.

Todo el mundo esperaba la aparición de la camiseta azul del representante de la 150 brigada; pero esta carrera, que tantas sorpresas agradables nos dió, nos proporcionó una más con la llegada como ganador de Marín, de la 42 brigada, que en magnífico esfuerzo final, a 200 metros de la llegada, supo desbordar a su rival, Jerónimo de Juan, que tuvo que contentarse con el segundo puesto.

Ganó la prueba la 209 brigada, que demostró tener un gran entrenamiento; pero tuvo un fuerte competidor en la 75 brigada, que se clasificó en segundo lugar. Hay que hacer resaltar que esta brigada no presentó ningún compañero ducho en estas lides, a lo que suplieron con su gran entusiasmo.

La clasificación fué como sigue: Individual.—Primero, Juan Marín, 15 m., 26 s. 4/5, 42 brigada; segundo, Jerónimo Juan, 15 m., 29 segundos 3/5, 150 brigada; y tercero, Jesús Seguí, 16 m., 10 s., B. C. P. C.

Brigadas.—Primero, 209 brigada. Equipo: Joaquín Mejías, Hipólito Moya, Eugenio Romero, Manuel Bueno y Daniel Sánchez; segundo, 75 brigada. Equipo: José Ramón Álvarez, Julián Porroño, Francisco Abad, Jacinto López y Manuel Felín, y tercero, 43 brigada. Equipo: Jesús Pérez, Francisco Sacristán, José Avui, José Rubio y Félix Marco.

Puntuación.—209 brigada, 82 puntos; 75 brigada, 93, y 43 brigada, 128.

Clubs de Fábrica.—Primero clasificado y cuarto de la clasificación general B. C. P. C. Equipo: Jesús Seguí, José Fernández, Marcario Meneses, Eladio de Blas y Juan González. Puntos, 139.

El Comité nacional de Trabajadores del Comercio se reúne

Valencia, 22.—Se están celebrando las reuniones plenarias del Comité nacional del Sindicato Español de Trabajadores del Comercio (U. G. T.). Están representados Castilla la Nueva, Levante, Murcia, Albacete, Vizcaya, Navarra, Asturias, Santander, Andalucía Oriental y Andalucía Occidental, Cataluña, Extremadura y Aragón.

Ha comenzado el Congreso de Campesinos de Levante

Valencia, 22.—Ha comenzado el Congreso regional de campesinos de Levante (C. N. T.), con asistencia de delegados de Castellón, Valencia, Alicante, Albacete y Murcia y una representación del Comité nacional. Las dos primeras sesiones se invirtieron en la presentación de credenciales, nombramiento de Mesa de discusión, informe del Comité regional y renovación de Secretariado.

Nueva juventud

Garrera pedestre Vuella al Retiro. Calle de O'Donnell, popular calle que recuerda a los deportistas la célebre Vuella al Retiro. Inmenso gentío a ambos lados de la calzada; pero este año tiene doble significado, puesto que la carrera es organizada por el diario «Ahoras» y la F. C. D. O. Perfecta organización, gran número de atletas. ¿Quiénes corren? Este es el mayor éxito de la prueba; fábricas, clubs, obreros y brigadas, que con esto demuestran, una vez más, que son nacidas del pueblo.

Espiritu en los jefes. Entre ellos venos al teniente coronel Melero, al comandante Gonzalo, al comandante Gonzalo, comisario de la sexta división, Lezama; Castañón, de la 43 brigada; Canales... y no seguimos enumerando más jefes y comisarios, pues la relación sería interminable.

El número total de afiliados que están representados asciende a 90.000. La sesión inaugural fué presidida por el comisario de la 27 brigada.

Se acordó por unanimidad enviar un saludo al Comité nacional de la C. N. T. en la fecha conmemorativa del aniversario de la muerte de Durruti.

El Pleno aprobó la Memoria presentada por el Comité ejecutivo, y seguidamente comenzó la discusión del orden del día. Se aprobaron, entre otros, los siguientes puntos del mismo:

Propaganda oral y escrita, relación con los mercantiles catalanes, periódicos, traslado de domicilio, acordándose fijarlo en Barcelona; condonación de las cotizaciones atrasadas al Sindicato asturiano; gestiones relacionadas sobre las órdenes de intervención e incautación de establecimientos mercantiles; gestiones sobre abastecimiento y Junta de compras del ministerio de Defensa Nacional; constitución de Sindicatos provinciales; forma de cotización; movimiento de fuerzas sindicales, con el ingreso de 85 Secciones, con un total de 30.360 afiliados, como asimismo el enaltecimiento de los constituyentes, y fronteras sindicales. Sobre este último enunciado se acordó cumplir totalmente el reglamento aprobado por la Ejecutiva de la U. G. T. en 1933. Se nombraron Comisiones detamadoras sobre estos puntos: Economía, Control e intervención, Política de abastecimientos, Intendencia y Junta de compras, Precios, especulaciones y acaparamientos, Creación de Cooperativas de tipo nacional para almacenes y centros principales. Las deliberaciones continuaron.

Talleres de LA LIBERTAD. Teléfono 27152

SEIS MESES EN EL POLO NORTE

La estación polar instalada en los hielos flotantes efectúa trascendentales estudios científicos

Datos interesantes para asegurar la navegación marítima y aérea...

Las investigaciones en cuanto al magnetismo terrestre y sobre la medida de la fuerza de la gravedad...

que sacar y elevar a centenares de nuevos cuadros que vivan entre la juventud...

LOS GRANDES RAIDS AEREOS. Codos sale de Natal y llega a Santiago de Chile...

La evacuación de Madrid. Traslado de niños. La Sección de Evacuación del Frente Popular de Madrid admite inscripciones...

ALMACENES SIMEON. GRAN SURTIDO EN ARTICULOS DE INVIERNO PARA SEÑORA. SEDAS - ALGODONES - ARTICULOS BLANCOS - MANTAS...

Conferencia provincial de la J.S.U. de Madrid

Discurso de Felipe M. Arconada. En la sesión inaugural de la Conferencia provincial de la J. S. U. pronunció un hermoso discurso el camarada M. Arconada...

se ha desarrollado el deseo de saber más, de aprender, de llegar a dominar el arte militar. La juventud debe apoyar estos deseos...

Un periodista, sancionado por preconizar la amistad francoitaliana. Francesco Scardoni es llamado a Roma...

Correo de espectáculos. PARDINAS. — 5,30, homenaje al Pastor Poeta. «Elruiseñor de la huerta»...

Espectáculos para hoy. ALKAZAR. — 5,30, Tú gitano y yo gitano. ASOASO. — 5, Reinar después de morir...

ALMACENES SIMEON (continued). COMEDIA. — 5, Cuidado con la Pacal. OHUECA. — 5, Que no lo sepa Fernanda. ESLAVA. — 5, Don Juan Tenorio...

Hitler envía un emisario a Washington

Berlín, 22. — El capitán Fritz Wiedermann, uno de los más antiguos colaboradores de Hitler, ha embarcado con dirección a Nueva York y Washington...

Hitler y la prensa. Numerosos periodistas berlineses testimonian su simpatía a Paul Raboux...

Hitler envía un emisario a Washington (continued). Berlín, 22. — El capitán Fritz Wiedermann...

Hitler y la prensa (continued). Numerosos periodistas berlineses testimonian su simpatía a Paul Raboux...

Hitler y la prensa (continued). Berlín, 22. — El capitán Fritz Wiedermann...

ANUNCIOS POR SECCIONES. HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS.

Una misión militar británica será enviada a Portugal

Londres, 22. — En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, el Sr. Eden ha declarado que actualmente se está estudiando la cuestión del envío de una misión británica...

Reducción del número de Consulados italianos en la U. R. S. S. Moscú, 22. — Como resultado de las conversaciones diplomáticas entre los Gobiernos de la U. R. S. S. y de Italia...

Redacción de LA LIBERTAD. Teléfono 27154. Una misión militar británica será enviada a Portugal...

Reducción del número de Consulados italianos en la U. R. S. S. (continued). Moscú, 22. — Como resultado de las conversaciones diplomáticas...

Reducción del número de Consulados italianos en la U. R. S. S. (continued). Moscú, 22. — Como resultado de las conversaciones diplomáticas...

ALMACENES SIMEON (continued). PATENTES, RADIO, RELOJERIAS, RESTAURANTES, SASTRERIAS, SASTRES, VARIOS, FILATELIA, COMPRAS, MAQUINAS DE ESCRIBIR.

ESQUELAS

Se reciben en la Administración de LA LIBERTAD. PEZ, núm. 14. Hoy tenemos un Ejército fuerte, lleno de combatividad y de heroísmo...

ESQUELAS (continued). Se reciben en la Administración de LA LIBERTAD. PEZ, núm. 14. Hoy tenemos un Ejército fuerte...

ESQUELAS (continued). Se reciben en la Administración de LA LIBERTAD. PEZ, núm. 14. Hoy tenemos un Ejército fuerte...

ESQUELAS (continued). Se reciben en la Administración de LA LIBERTAD. PEZ, núm. 14. Hoy tenemos un Ejército fuerte...

ESQUELAS (continued). Se reciben en la Administración de LA LIBERTAD. PEZ, núm. 14. Hoy tenemos un Ejército fuerte...

ESQUELAS (continued). Se reciben en la Administración de LA LIBERTAD. PEZ, núm. 14. Hoy tenemos un Ejército fuerte...

MEJICO Y ESPAÑA

La estancia del encargado de Negocios de Méjico en Madrid

Visita a los frentes.—Un acto sencillo y emotivo en la Embajada mejicana

Ayer mañana, el encargado de Negocios de Méjico, general Leonardo Ruiz, acompañado del agregado militar de la Embajada, coronel Reynald A. Hija, y de su ayudante capitán Federico Chapoy Acosta, visitaron los frentes de la Alcarria. En el cuartel general fueron recibidos por el comandante Cipriano Mera, en unión del cual visitaron algunas posiciones, donde confraternizaron con los soldados, que saludaron con gran entusiasmo al representante de la República mejicana. También les acompañó en esta visita el delegado de «El Nacional», de Méjico, Fernández Aldana.

Por la tarde, el general Ruiz y el coronel Hija, acompañados del general Mija, asistieron a la función del teatro de la Comedia, donde, al ser reconocidos por el público, fueron ovacionados por los espectadores y artistas. A la salida del teatro el público rodeó a los generales Mija y Ruiz, vitoreando entusiastamente a Méjico y al general Cárdenas.

Una primera hora de la noche, en uno de los salones del local de la Embajada se celebró un acto sencillo y emotivo. Una representación de la Asociación Española de Amigos de Méjico visitó al general Ruiz para hacerle entrega de una insignia y del título de socio de honor de la entidad, y, al mismo tiempo, rogarle enviase al general Cárdenas un interesante

álbum que le dedican los fotógrafos mineros de Madrid y en el que se recogen interesantes momentos de los bombardeos de la aviación y artillería fasciosa sobre la capital de la República.

El delegado de la Subsecretaría de Propaganda y presidente de los Amigos de Méjico, Sr. Carreño España, al hacer la entrega pronunció unas sentidas palabras para resaltar que dentro de la sencillez del acto, contrastaba con aquellas reuniones de hispano-americanismo que se celebraban anteriormente, sin ninguna eficacia. Pidió al encargado de Negocios que prestase la ayuda necesaria para realizar un intenso intercambio intelectual entre los dos países.

Manifestó finalmente el Sr. Carreño España que se sentía orgulloso de ser el encargado de transmitir el nombramiento al general Ruiz y el álbum que los fotógrafos callejeros de Madrid dedican al general Cárdenas.

El general Leonardo C. Ruiz agradeció la distinción de que era objeto, y prometió ayudar todo lo posible al acercamiento espiritual de los dos pueblos hermanos, que hoy están más unidos que nunca. Dijo que trasladaría al presidente Cárdenas el álbum de los fotógrafos de Madrid, y resaltó la importancia que para Méjico tendría este obsequio de los modestos trabajadores del objetivo.

Las personalidades mejicanas se muestran muy complacidas por las atenciones que están recibiendo por parte del pueblo de Madrid.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

“La Humanitat” recuerda al nuevo embajador francés que fué combatiente de la gran guerra, mandando unidades rusas Llegan Companys y los embajadores de Inglaterra y Estados Unidos

En una nota oficial, el Gobierno afirma que no hay armisticio ni mediaciones

Regresa Companys

Barcelona, 22.—Esta tarde, a las dos menos cuarto, llegó el presidente de la Generalidad, acompañado de su escolta. El Sr. Companys se dirigió seguidamente a su residencia, donde recibió algunas visitas.

Un saludo de «La Humanitat» al nuevo embajador francés

«La Humanitat» dedica un saludo al nuevo embajador de Francia, y recuerda que durante la gran guerra combatió en las trincheras y mandó unidades rusas llegadas a Francia. Terminada la guerra, fué nombrado representante de su país en la U. R. S. S. y en Méjico.

Llegan los embajadores de Inglaterra y Estados Unidos

Han llegado los embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Los que visitan al doctor Negrin

Han visitado al presidente del Consejo el general Bernal y el ex ministro Sr. Ramos.

Visitas al ministro de Trabajo

Esta mañana han visitado al ministro de Trabajo, D. Alvaro de Albornoz y al presidente del Tribunal de Garantías.

Los trasposos de servicios a la Generalidad

El presidente del Consejo y el subsecretario de la presidencia y del ministerio de Hacienda y Economía, citados por el primer consejo de la Generalidad, Sr. Tardellas, almorzaron ayer fuera de Barcelona.

Se supone que de sobremesa trataron varios asuntos, entre ellos, el de los trasposos de servicios a la Generalidad.

Una nota interesante de la Presidencia del Consejo

El servicio de Prensa de la Presidencia del Consejo ha facilitado la siguiente nota:

«Ciertos periódicos ingleses insisten en una rara campaña que no tiene otro objeto que el de desorientar a la opinión mundial en cuanto se relaciona con la guerra en España. Fundamentalmente esta campaña habla de mediaciones y de armisticios. El Gobierno español, recientemente, por boca de su jefe, ha desmentido tales rumores. El servicio de Prensa recuerda estas declaraciones oficiales del doctor Negrin, que hasta ahora constituyen la única verdad y la única noticia que merece entero crédito.»

Un avión francés aterriza averiado

Un avión francés de viajeros, a consecuencia de una avería, aterrizó en un aeródromo de la provincia de Gerona. Afortunadamente, ningún pasajero sufrió daño alguno.

El ministro de Justicia visita el Hospital General y ordena la instrucción de un procedimiento

Con motivo de la visita que ayer hizo el ministro de Justicia al Hospital General de Cataluña, ordenó al fiscal de la República que, ante el Juzgado de guardia, se presentase una querrela para que recibiera declaración a unas reclusas que se encontraban enfermas en dicho centro. El Juzgado de guardia, que resultó ser el número 7, hizo las diligencias, y el juez se trasladó al Hospital, donde recibió declaración a las enfermas. Parece ser que éstas se encuentran en este estado por llevar varios días sin comer a causa de haber declarado la huelga del hambre.

trujo ordena el acopio de datos para historiar en su día la guerra

El ministro de Justicia ha recabado de todos los presidentes y fiscales con jurisdicción en la zona leal la obtención de una amplia información que permita en su día historiar la contienda que en España se debate. A tal efecto se solicita se recopilen datos previos, simultáneos al desarrollo de los acontecimientos, tales como antecedentes de orden social, estados de las fuerzas policioadministrativas, reseña de los acontecimientos ocurridos en las primeras semanas de la subversión militar, número de bombardeos con que los fasciosos han aislado nuestra retaguardia, historia de la actuación de los Tribunales de Justicia, etc., con el fin de legar a la posteridad una nota aleccionadora de nuestra lucha.

Inauguración de unas oficinas nuevas. — Audiencia ministerial

El ministro de Justicia asistió ayer al acto de apertura e inau-

guración de las oficinas del Euzko-Alberri-Jeltzalia, en Barcelona, de los nacionalistas vascos. También visitó el Hospital General de Cataluña, en donde conversó con varias reclusas que se encuentran enfermas.

Hoy ha recibido las vistas de D. Tomás Bilbao, recientemente nombrado cónsul en Perpiñán; D. Luis Rebollo, diputado de Izquierda Republicana; Sr. Garrido, fiscal general interino de la República; D. Luis Arenguiñeza, secretario general del Gobierno vasco; magistrados del Tribunal de espionaje de Barcelona y al señor Abarrategui.

Giner de los Ríos se preocupa de las obras de riego de la Confederación Hidrográfica del Ebro

El ministro de Comunicaciones, Transportes y Obras públicas ha recibido la visita del delegado del Gobierno y del ingeniero director de la Confederación Hidrográfica del Ebro, quienes le han informado, entre otras cosas, de los daños causados por la avenida excepcional del río Ebro por efecto del reciente temporal de Octubre en la zona de regadío del delta. Calculan los técnicos, en una primera apreciación, que la reparación de las averías ocasionadas en los canales será de coste elevado. El ministro, atendiendo la situación creada en zona de tanta importancia agrícola, dispondrá urgentemente el comienzo de las obras necesarias para restablecer los cauces del río, esperando que la población regante colaborará a la obra del Gobierno no demorando el pago de las tarifas atrasadas y corrientes, sin que sea necesario acudir a procedimientos de apremio.

También ha sido informado el ministro de que actualmente, en virtud de la acertada disposición autorizando la continuación de las obras del pantano de Mediana por administración, se están organizando los trabajos para que tan gran obra entre en plena actividad, ya que el pantano tiene una enorme trascendencia para el proyectado regadío del Alto Aragón.

Disposiciones que se publican en la «Gaceta»

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: **Hacienda y Economía.**—Fijando el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones

ESTIMULO A LOS TRABAJADORES

El Gobierno soviético crea nuevas condecoraciones para los stajanovistas destacados

Moscu, 22.—El Comisariado del pueblo de la Industria pesada de la U. R. S. S. y los Comités centrales de numerosos Sindicatos, manteniendo la proposición de los stajanovistas y de los obreros de choque de las Empresas de la industria pesada, con el fin de estimular la emulación socialista que en la actualidad se despliega con gran intensidad por parte de sus obreros y darle un aspecto más organizado, han acordado, con la aprobación del Comité central del Partido Comunista de la U. R. S. S., instituir unas condecoraciones consistentes en Bandera Roja del Comisariado del pueblo de la Industria pesada y de los Comités centrales de los Sindicatos, para que sean concedidas a las fábricas, minas y talleres agregados que se distinguen por sus mejores resultados en el trabajo, afirmando el esfuerzo del movimiento stajanovista. Para poder determinar estas condiciones se ha constituido una Comisión central con el nombre de Jurado en la emulación en la industria pesada.

Detención de una agrupación falangista

La Policía tuvo noticias de que en Barcelona funcionaba una agrupación de carácter falangista denominada grupos Hervás. Fueron detenidos casi todos los integrantes y puestos a disposición de las autoridades. Se llaman los detenidos Sigfrido Peralta, que se supone sea el jefe; Joaquín Sargalla, Miguel Arjibia, farmacéutico de la calle de la Unión, en cuyo domicilio se reunían los detenidos para tomar acuerdos. También se reunían en un bar de la calle de la Unión, propiedad de Domingo Ribadulla, al que también se retiró, así como a su hijo.

Ha muerto el notable actor Eduardo Pedrote

Victima de rápida y cruel enfermedad, ha fallecido en Madrid el que fue notable actor Eduardo Pedrote.

En la actualidad figuraba al frente del elenco artístico del teatro Alkazar.

El actor desaparecido llegó a conquistar, después de repetidas temporadas en el teatro de la Comedia y más tarde en el María Isabel, un estimable renombre de actor cómico.

Algunas de sus creaciones cómicas el público las recordará durante mucho tiempo.

Descanse en paz el infortunado actor.

LA GUERRA EN ORIENTE

Las tropas chinas han reconquistado Tsi Yang

Impetuoso avance chino al norte del río Amarillo

Shanghai, 22.—Más de 12 divisiones chinas están concentradas en la región de Nankín para defender la capital. El periódico «Ta Kung Pao» anuncia que las tropas chinas de la provincia de Tehao Tung, después de atravesar el río Amarillo, continúan su avance hacia el Norte, habiendo reconquistado Tsi Yang, apoyadas por elementos móviles que van operando en la región.

Las Legaciones acreditadas en China deberán trasladarse a Hang Keu

Shanghai, 22.—El ministro chino de Negocios extranjeros ha avi-

sado al Cuerpo diplomático para que se traslade a Hang Keu.

Violentos combates en la región de Thing

Shanghai, 22.—El periódico «Ta Kung Pao» anuncia que se están librando violentos combates en la región de Thing, al oeste del lago Tai Hu.

Por otra parte, los japoneses han desembarcado efectivos en la orilla derecha del Yang Tse y han ocupado el fuerte de Lang Shan.

Avanzan los japoneses

Tokio, 22.—Un comunicado militar anuncia que los japoneses han entrado en Hu Si, a mitad de camino entre Shanghai y Nankín.

EL GOBIERNO PORTUGUES, FRENTE AL PUEBLO ESPAÑOL

El fascismo de la dictadura de Salazar se siente desilusionado y decaído por el fracaso de Franco

El corresponsal del «Manchester Guardian» en Lisboa ha enviado a su periódico la siguiente información:

«La actitud del Gobierno portugués y de la misma Prensa—que no es más que un reflejo del Gobierno—, denota, con relación a España, al cabo de quince meses de guerra, un pequeño cambio, una alteración, que invita a meditar sobre ella.»

Lo mismo Salazar que sus colegas de Ministerio, recalcan, esforzándose en ello, que no actúan bajo la influencia del eje Berlín-Roma, sino de acuerdo con la única postura que Portugal podía adoptar.

El país—dicen—ha estado siempre influido por los acontecimientos de España. La frontera ofrece pocos obstáculos al movimiento de los hombres y de las ideas.

En épocas normales, los gallegos vienen aquí a trabajar y pasan y repasan la frontera durante las faenas agrícolas. En verano, numerosas familias españolas acuden a estas playas. Los ciudadanos de España y Portugal pasan de uno a otro país sin pasaporte.

No es sorprendente, pues, que el autoritario Gobierno portugués considere la victoria del Frente Popular con espanto y temor.

Desaba otra cosa. Con Franco victorioso en España, gracias en gran parte a las facilidades concedidas por el Gobierno portugués, éste podría contar con la supresión de los republicanos portugueses que residen en el país vecino y cuya existencia tanto le preocupa.

Pero Franco falló, fracasó, lamentablemente para una cooperación armónica de los Gobiernos de ambos países.

De no haber fracasado, no hubiera existido perturbaciones en la Armada, que se exteriorizaron en Septiembre del año anterior, ni bombas en Lisboa en Enero último, ni el atentado del pasado Julio.

Ni hubiera ocurrido algo más trascendental, pues triunfante Franco, le hubieran reconocido inmediatamente los Gobiernos y Portugal no se encontraría ahora en malos términos con Francia, en difícil situación con su aliada Inglaterra y con dos fuerzas rapaces—Alemania e Italia—, sentadas como huéspedes molestos en el umbral de su puerta.

Con el fracaso de Franco la condición del Gobierno de Salazar es desagradable, pues aunque la integridad del imperio portugués está garantizada por los tratados con la Gran Bretaña, no lo está la existencia del actual régimen.

«Si Inglaterra, solamente ella, en vez de Italia y Alemania, apoyase a Franco...»

La labor de Salazar sería mucho más sencilla y las hondas discrepancias de la política portuguesa podrían ser fácilmente solventadas.

Por lo que se refiere a España, el optimismo y entusiasmo de meses atrás ha dado paso a la desilusión y al decaimiento. Aquellos—y hubo algunos—que pretendían ser partidarios de Franco y de Inglaterra y antiméjicos, todo al mismo tiempo, son los más decepcionados.

Aquí, que no causó el menor efecto la declaración del representante oficial en Ginebra diciendo que no estaba suficientemente probada la intervención extranjera en España; aquí, que la Prensa difundía obedientemente esa opinión, al mismo tiempo que daba las cifras de las pérdidas italianas, es más de observar ahora que las transmisiones en favor de Franco de las estaciones emisoras portuguesas hayan cesado. Como es harto sintomático el hecho que haya cesado la propaganda en favor de la organización de

unidades sanitarias y para la recogida de prendas de abrigo para los soldados.

Sin embargo, es difícil ver cómo el Gobierno puede retirarse de su actual postura.

Cerrar la frontera y mantener una rígida neutralidad hubiera sido posible antes, en el verano de 1936, cuando se quiso que se hiciera; ahora es absolutamente imposible.

El reconocimiento del error sería peligroso para la situación. Implicaría la merceda enemistad de ambas partes y dividiría profundamente a los defensores del Gobierno.

Por otro lado, el abastecimiento a Franco de viveres, tejidos y otros artículos debe ser altamente provechoso.

Hay que advertir que la mayoría de los magnates españoles que viven en Portugal han dejado de gastar dinero y que son muy pocos ya los que pagan lo que consumen.

La frontera

Si Francia abre la frontera de los Pirineos, Portugal abrirá las suyas.

Por razones de prestigio, desaparecerán los observadores ingleses que han pasado por aquí durante unos meses; pero la apertura de esta frontera portuguesa no influirá en nada en la actual situación de las cosas.

Al principio, cuando no disponía de puertos, le era necesario a Franco el apoyo de Portugal.

En conclusión: la guerra española ha empujado cada vez más a Salazar hacia la línea de los cañones fascistas. El régimen de Portugal es más totalitario que hace dieciocho meses.

El «coco» bolchevique ha dejado a un lado todos los problemas. Pero tiene uno—el colonial—que no puede permanecer por mucho tiempo en ese último plano.

LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL

Inglaterra envía cinco mil libras para las víctimas de España

Londres, 22.—El Gobierno británico ha enviado al Comité Internacional de la Cruz Roja de Ginebra la cantidad de 5.000 libras esterlinas para el fondo abierto con destino a las víctimas de la guerra en España.

Roosevelt pugna por contener la crisis comercial de los Estados Unidos

Washington, 22.—La situación económica y financiera no ha mejorado en la semana pasada. Por el contrario, se acentúa la regresión. La industria y el comercio despiden personal o disminuyen las horas de trabajo, reduciendo los gastos al mínimo indispensable.

En algunos círculos se dice que el movimiento es provocado en parte, y que Roosevelt tendrá que cambiar de política, haciendo un llamamiento al capital privado, lo que los conservadores consideran una derrota de la política del New Deal. Sin embargo, en los círculos gubernamentales se asegura que Roosevelt quiere quitar a los adversarios políticos el argumento del New Deal, que es sistemáticamente hostil a los hombres de negocios grandes y pequeños.

Si la política de colaboración privada fracasara como experiencia, el Gobierno volvería a reforzar el apoyo por el Estado con todos los riesgos, ya que está resuelto a impedir la vuelta a las miserias sociales de 1933.

EL TEATRO

Recibimos la siguiente carta:

«A los críticos teatrales madrileños. (Carta abierta.)»

Estimados camaradas: Por primera vez en mis ya muchos años de actuación teatral me determino a coger la pluma para defenderme de las imputaciones que de modo precipitado y unánime me habéis dirigido con motivo del estreno en el teatro Pavón de mi nueva obra, «España en pie».

Pasemos porque llamé a mi obra oportunista; a su trama, ingenua y mal trazada, y a sus versos, rípidos. La cosa no tiene importancia, y no son éstos los momentos más indicados para defender, en estériles polémicas, los propios valores personales. Ya sé que este teatro mío revolucionario no pretende ganar la inmortalidad, cosa que un crítico bastante enterado le censura. No lo ha pretendida nunca. No es hora de pensar en la propia gloria inmortal cuando caen en las trincheras tantos humildes y gloriosos «soldados desconocidos». No. Mi teatro está hoy al servicio de una causa justa y trabaja—como sabe y como puede—para mantener en las masas de la retaguardia la fe en el porvenir y la ilusión de una victoria cierta.

Todo debe estar hoy supeditado al servicio de la causa y de la guerra. El que no trabaje para la victoria, estorba. Y el teatro debe aportar cuanto pueda y cuanto sepa a la finalidad esencial de vencer.

Y eso de la perspectiva histórica... quédese para los historiadores que nos juzguen. Lo que hace falta ahora es aplastar al fascismo desde la trinchera, desde el periódico, desde el libro, desde el teatro, desde donde sea. Para esto no hace falta ni esperar con paciencia fascistoide la perspectiva histórica.

En cuanto a los decretos del Gobierno, yo no sé si podrá crearse un arte por decreto. Pero sí sé que en la Rusia revolucionaria el teatro desde el primer momento se puso al servicio del pueblo. Yo aquí, desde mi puesto, he procurado hacer lo mismo, y tengo la convicción absoluta de que, en la medida de mis fuerzas, estoy cumpliendo mi deber.

Teatro de guerra y para la guerra: esto es «España en pie».

Y esta obra, que ha alcanzado a teatro lleno, doscientas catorce representaciones en Barcelona y más de un centenar en toda Cataluña, es algo más también: es el tributo de un poeta catalán a la gloriosa capital de España.

Camaradas críticos de Madrid: Esos versos de mi obra, a los que calificáis de malos y rípidos, han hecho estremecer en Cataluña a miles y miles de paisanos míos, puestos en pie con los puños en alto, las lágrimas en los ojos y el grito de «¡Viva Madrid!» en los labios. Esos versos, tachados por vosotros de rípidos, han hecho desfilar por mi escenario a decenas y decenas de milicianos catalanes, que venían a abrazarme antes de partir para vuestras tierras de Castilla, jurando emocionados

que vuestro Madrid no caerá nunca y que también los catalanes sabrán morir por él.

Cataluña entera ha vibrado de amor por vuestra tierra ante los pobres versos de mi obra oportunista. Este es mi orgullo de autor y de poeta, aunque de él no me alcance ni vuestro aplauso ni la inmortalidad, que no he buscado. Pero si algún día se me pregunta: «¿Qué es lo que hiciste para ganar la guerra?», yo podré contestar: «Una mala comedia, unos versos muy malos, como míos, pero que lograron enfervorizar a todo un pueblo ante el dolor sangrante de Madrid.»

Y nada más, camaradas. Sois críticos de la Prensa madrileña, sois algo de Madrid, y de Madrid ni aun las censuras duelen.

Por eso, desde mi tierra catalana, hoy es mi contesto a ellas con el más fraternal de los abrazos.—Alvaro de Orriols.

Barcelona, 19-XI-1937.

No es costumbre en la Prensa diaria—y mucho menos ahora con la falta de espacio—dar a la publicación cartas abiertas para aclarar posturas personales o justificar reacciones subjetivas, pero de poco interés para el público en general.

Hacemos una excepción en honor de un poeta, autor de varias comedias, a nuestro parecer francamente malas, aunque la intención haya sido nobilísima.

El que esto escribe, como crítico teatral no tiene más misión que juzgar, mejor dicho, opinar sobre los valores artísticos y literarios de las comedias que se estrenan, y mientras no deje voluntariamente de hacer la crítica, o la pluma me sea arrancada violentamente de la mano, seguirá diciendo que cuantas comedias estrene el poeta Alvaro de Orriols como «España en pie», serán literariamente detestables.

Ya hace muchos días se estrenó en un teatro madrileño «La tragedia optimista», drama de guerra y revolución, y dije que la obra tenía grandes aciertos literarios.

Yo vivo de decir la verdad, camarada Orriols—mi verdad, desde luego—, y a la hora de decir la verdad no me duelen prendas.

A pesar de su carta, «España en pie» es una obra teatral cuyos valores literarios y poéticos, constructivos y teatrales, están muy por bajo de la intención puesta. Usted opina que su comedia o drama tiene grandes valores políticos o revolucionarios? Puede ser. Pero yo soy sólo un crítico teatral, y como tal, insisto en afirmar que «España en pie» es una obra oportunista y detestable, artísticamente considerada.

JOSE OJEDA

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono 27150